

ZOMBOR és VIDÉKE

POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség: Sőház-utca 94. szám,
Telefon 58. sz.
Hirdetéseknél két hasábos perit sora 16 fill.
Nyilattér sora 30 fillér.

Felolós szerkesztő: Szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY. SZILÁGYI LAJOS.

Egész évre 12 kor., félévre 6 kor.
negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 12 fillér.
Megjelenik vasárnap és csütörtökön.

A drágaság.

Országszerte, minden vonalon sajnósan panaszojják, hogy nagy a drágaság. A megélhetés annyira meg van nehezítve, hogy ha ez így fokozódik és így tart tovább, úgy oda jutunk, hogy a kisebb keresetű emberek vagy soha ki nem lábalható adósságokba verik magukat, vagy pedig kénytelenek lesznek nélkülözni, éhezni látni családjukat.

És a legsújtóbb ezen általános drágaságban az, hogy éppen az élelmi cikkek, a mindennapi konyha-szükségletek áremelkedése a legnagyobb.

Mert ha csak a ruházat volna drága, úgy könnyen segítene magán a szegény ember, jár továbbra is az ő pecsétés, gyűrött öltönyében; ha csak az élvezeti cikkek: cukor, kávé, esemege volnának magas árban, ám nélkülözne ezeket, hiszen ezek nélkül pompásan meg lehetne élni; ha a lakás volna túl drága, kisebb helyen buznánk meg magunkat; még a kecsge és libamáj drágaságát is elviselnénk, de a mikor az ember táplálására rendelt közönséges főzelék, kenyér, zöldségféle és liszt is oly rohamosan drágul, úgy aggodalom kell, hogy szállja meg a család fentartókat, ha vajjon miből fődözzék az emelkedő szükségleteket, a mikor jöve-

delmők, fizetések csak annyi, mint évtizedek előtt volt.

Nem kell hogy részletesen felsoroljuk a piaci napi árakat, mert közismertek, de azt senki sem tagadhatja le, hogy a mi piacunk nagyon drága, drágább mint Szeged-é, Szabadka-é vagy bármely nagyobb város-é.

És e nagy piaci drágaságból csak egyetlen egy osztálynak van haszna: a termelőnek, a ki hallatlan haszonnal képes most értékesíteni minden terményét és készletét. Csak rövid pár év előtt is a barmfi-féle, a veteményeskert számot sem tett a gazda költségvetésében. Az az asszony-é volt: zseb-pénz fejében. És ma? Ma már a gazdának a liba, a kácsa, a csirke és a konyhakert olyan jövedelmét hoz, hogy az szinte tekintélyes összeget biztosít neki.

A gazdálkodók tehát csak az előnyös oldalát érzik a drágaságnak. De nem így a többi osztály. Sínlyi a drágaságot a kisiparos, mert annak munkáját nem fizetik ezért jobban, hiszen a gyári olcsó árak az ő kereső képességét is lenyomták a legolcsóbb fokra. Sínlyi a napszámos, a kétkézi munkás, akinek keresete mivel sem több, mint a régi olcsóbb időkben volt. De különösen sínlyi a sok kis hiva-

talnok, a fizetéses osztály, a kiknek mindenért a piacra kell menni és a kiknek fizetése csak annyi, mint a mikor nem volt drágaság. Az állam ugyan belátta, mérlegelni tudta az élet drágulásával járó következményeket és föl-emelte tisztviselőnek fizetését; sőt a törvényhatóságok közül is nem egy követte az állami példát és segített alkalmazottjain vagy fizetés javítással vagy drágasági pótlék nyújtásával; — de nem lett segítve a községi, társulati és magán tisztviselők nagy csoportján, az úgynevezett »kis emberek«-en akiknek bizony a fizetése ma is csak annyi, mint talán 30 év előtt volt, a mihez képest azonban immár a megélhetés föltétele legalább is ötven százalékkal nehezedett.

Nem helyi, de országos baj ez a nagy drágasság és éppen ezért minden nap hallunk foglalkozni e kérdéssel és miként való megoldásával.

Az egyik azt tanácsolja — mint olvastunk — a kis jövedelmű embereknek, hogy mondjanak le a rendszeres étkezéstről. Azt ajánlja, hogy napjában csak kétszer egyenek és akkor is úgy mint a régi öregek, hogy csak kenyert, szalonnát és rá jó hideg kúti vizet. Nem hitném, hogy a jó régiek, akikre mindenben szeretünk hivatkozni

A „ZOMBOR és VIDÉKE” TÁRCZAJA

Mariskának.

— Viszontlátáskor. —

Alig vártam az időt,
Hogy viszontlássalak . . .
Ez is megtörtént, tanum:
A kis Mariskalak.

Ott ültünk a szőlőben
S el-el beszélgettünk
És beszélgetésünkkel
Jövők tervezgettük.

Néma csend van. Nem szól most
Közülünk senkisen . . .
Nagyot dörren, megered
És esik csendesen.

A szívem összeszorúl
És néma mint halott;
Az ajkam szóló volt, de
Oh, szólni nem tudott.

Csak nézlek és bámulom
Ragyogó két szemed,
Kívánatos, isteni
Gömbölyded termeted.

Lassan elállt az eső
És kiderült az ég,
A táj oly festői lett —
Csak én szomorkodék.

De a szívem megsúgta:
Így kell ennek lenni,
Mert a földön énnékem,
Sokat kell szenvedni.

Én megadással tűröm,
Mit rám ró a végzet,
Hisz' van egy erősségem —
Lelkemben él képed!

Csernicsek Imre.

Fiatalságunk mulatsága.

A Z. és V. eredeti tárczája

Bizonyos gyönyörrel mártom be a jól megkoptatott tollat az alizárin tentába s ahogy az első sorokat papírra vetem, lelkem elringatódik bájos zenehangok remniszcenciáján, szemeim lehunyódnak és lelkemben felújul a bájos, szép kép, amely ragyogó úde pompával tárult elém azon a bájos kis tánczestélyen, amelyet Zombor város legfiatalabb fiatalsága rendezett szombaton este az Elefánt-ban.

Mert van ám fokozati különbség a fiatalság és fiatalság között. Vannak magas homloku fiatalok, akik a tánczterem közepén állást foglalva, nyugalomukból kikökökthetetlenül nézik mint robotol a közönség a táncz műzsájának szolgálatában, de vannak, hál' istennek fiatalok, kik lobbanékony, gyulékony kedélyük minden melegével áldoznak a táncznak, akik nem félnek a fáradtságtól, akiket nem tart vissza a meleg, akik felkutatják még a legelrejtettebb zugokba bujt gardedamokat, hogy a tánczba ragadják őket, akik megvárják, míg az utolsónak maradt tánczosnő is párnái közé siet, s csak akkor

éppen ilyen szárazon éltek, de eltekintve ettől a »munkás méltó az ő bérére«, a mi azt jelenti, hogy a ki dolgozik, használja testi vagy szellemi erejét, annak azt pótolni is kell jó táplálkozással, pihenéssel. Manapság pedig ha ezt is összehasonlítjuk a régi jó időkkel — bizony erősebb, testet öltőbb munkát kell végezni, mert vége annak a jó időnek, amikor még a körösztlő is három napra nyult ki, hát még a lakadalom vagy a tor?

Egy másik vélemény szerint a piaci kofák és a szállítók vásárlási idejét kellene korlátozni. Igaz tény, hogy a piacokat ezek a tömegben vásárlók uralják. Kora regeltől lesik a vidéki és szállítási tenyészlőket és megveszik azoktól azt, mielőtt a közönség láthatna is vagy alkudhatna rá. Azután ők szabnak árakat. Hát mi már nem egyszer szóvá tettük a piacz illetén korlátozását, de sikertelenül. Most ez a okadatolatlan drágaság talán elég ok lehetne arra, hogy szóvá tétessék a legközelebbi városi közgyűlésen.

Ugyanezt célozza országos mederben ez a vélemény, a mely az élelmi szerek kivételét korlátozná. E szerint az ezer és ezer vagon számra külföldre szállítani szokott baromfira, marhára és sertésre, ugy a konyha veteményekre is magasabb vámot kívánna vetni.

Mert igaz, hogy kívánatos a külföldi forgalom emelése egy országra, de ez csak ugy egészséges, ha azt vonzza ki, a mi fölösleges idebent. Amde ha saját szánktól vonjuk el a kivételre valót, ugy azt az ország népe és maga az ország sínyli meg; mert rosszul táplált, nélkülözések közepett nevelt emberanyaggal nem nagy jövő elé nézünk!

F. J.

kezdenek a poharak tirtgetéséhez, nehogy ez a kellemes időtöltés hátrányára válják a még kellemesebbnek, amikor az izmos fiatal karok bájos leánydercek körül fognak s a dallamos zenehangjaira kavargog, nyüzsög, forgolódik az egész terem.

Az a fiatalság, amely a szombati estélyt rendezte, ebből a szerencsésebb osztályú fiatalságból való.

De hol is vegyem azt a sok sok ragyogó rózsaszínt amit használnom kell, ha az estély hölgyközönségéről irok. A ragyogó szemek sugara beragyogták a terem minden zugát, az a sok mosolygás, amely az első bál boldogságával ragyogott le számos üde fiatal leány arcáról, felejtethetlen marad a jelenvoltak előtt. A kis, bálozni kezdő leánykák megjelentek udvarlók: a kis jogász-emberek kedvéért s a szép, hódító asszonyok meggyőződhetek, hogy a haza sorsa felett nem kell aggódni, ha a mai fiatalság így beválik, még a táncban is.

A meleg nyári éjjel csendjében mint valami Taunhauser féle tündéralom fénylett a kivilágított terem, a dal belopózott a füleken keresztül a szivekbe és édes

*** Az adóhátralékok rendezése.** A képviselőház hétfői ülésén a pénzügyminiszter jelentést nyújtott be, amelyben az adóhátralékok rendezését célozza. A jelentés szerint az adóhátraléknak tulnyomó része, Alsó-fehér, Bereg, Bihar, Hunyad, Kis-küküllő, Kolozs, Nagy-Küküllő, Máramaros, Szatmár, Szilágy, Temes, Ugoesa, Ung, Zala és Zólyom vármegyékre esik, ahol összesen 1829 községben 82,635 adózónál 768 959 korona 75 fillér, évi előirással szemben 5,995.694 korona 79 fillér. vagyis 7.79 százalékos tartozás áll fenn. A pénzügyminiszter az az adóhátralékos polgároknak helyzetén, amely a hosszú obstrukció legsúlyosabb következménye. mindenképpen könnyíteni óhajt és ezirányban tett rendelkezései bizonyára országszerte közmegelegedést fognak kelteni.

*** Hadbírógyakornokok a törvényszéknél.** Legujabban a hadbírógyakornokok mielőtt hadbírókká lesznek, a polgári törvényszéknél és pedig a büntető osztályokban hat hónapon át kötelesek gyakorlatot folytatni, hogy a polgári hatóságoknál uralkodó jogszokásokat és a magyar nyelvben a kellő gyakorlatot elsajátítsák. A zombori törvényszéknél mint értesülünk szintén több hadbírógyakornok jelentkezett gyakorlatra.

*** A nemzetiségi ügyosztály ujjászervezése.** Gróf Tisza István miniszterelnök, mint jelentik, a nemzetiségi ügyosztályt újból felállítja és ujjászervezi. Az ügyosztály tudvalevőleg a nemzetiségi sajtó ellenőrzésére lett szervezve, azonban Széll Kálmán volt miniszterelnök feloszlatta azt. A nemzetiségi, különösen a román aktivista sajtónak a legutóbbi időben követett irányzata azonban ismételten szükségessé teszi az ügyosztály felállítását, mely még a nyár folyamán megtörténik. Az ügyosztály élére a nemzetiségi politikában teljesen jártas egyének kerülnek.

Közigazgatási bizottsági ülés a városnál.

Zombor sz. kir. város közigazgatási bizottsága f. hó 4-én d. u. 3 órakor Lattinovits Pál főispán elnökle alatt rendezes havi ülést tartott. Jelen voltak: dr.

Alföldi Arpád helyettes polgármester, Gyurisits György, dr. Poppovits István, dr. Thurszky Zsiga, Popp György, Gräff Nikáz, dr. Schulez Agoston, dr. Konyovits Dávid, Lippert Ferencz, dr. Grüner Samu és Kozma László.

Ezen ülésen az egyes szakelőadók rendezes havi jelentéseiket előterjesztették.

Polgármesteri jelentés szerint a tanács iktatóba beérkezett 1778 ügydarab, melyhez hozzáadva az előző havi hátralékokat, összesen volt elintézendő 2945 darab, melyből 1587 elintéztetvén, hátralékban maradt 1358 drb. — Tűzeset 1 fordult elő, a közbiztonság kielégítő volt, eltoloncizoltatott 3, áttoloncizoltatott 15 egyén.

Dr. Poppovits István t. főorvos jelentése szerint városunkban az általános közegészségi állapot kedvező volt. Hevenyfertőző kórok közül csak difteritisz eseteket fordultak elő 6 betegedéssel és 2 halálzással. Az általános kórmozgalom sem volt oly élénk mint a múlt hónapban.

Az iskolába járó gyermekek egészségi állapota teljesen kielégítő volt, mint-hogy ragályos vagy egyéb betegségek a tanulók között nem fordultak elő.

Élve született e hónapban összesen 49, meghalt 51, orvosrendőri szempontból megvizsgáltattak a helyi élelmi cikkek, amelyek minőség tekintetében kifogástalanok voltak.

Megvizsgáltatott továbbá a helybeli mézárszékek és heutesek üzlethelyiségei, amelyek köztisztaság tekintetében csekély kivétellel kifogástalan állapotban találtak. — A köztisztaság teljesen kielégítő volt. — Házasságra kelt párok száma 14.

A m. kir. pénzügyigazgató jelentése szerint a közadók állása a következő: Egyenes adóban befolyt 18087 korona 39 fillér, bélyeg- és jogilletékekben 7908 korona 41 fillér. fogyasztási és italadóban 7750 korona, tanítói nyugdíjban 138 korona 78 fillér, orsz. betegápolási pótdóiban 345 korona 85 fillér.

önfeledtség közepette hangzott fel a vigtyuhaj-ozás.

Kivilágos kiviradtnál tovább tartott a mulatság. Reggel öt órakor még aggodó, álmos szemű papák keresték leányaikat a tánczosok forgatagában és kifaradt mamák hiába emlegették a hazamenést. A táncz-forgatag magába ölelt mindent, aggodó papákat meleg gallérekkel a karjukon, kifaradt mamákat, s ragyogó szemű leánykákat, valóságos karneváli menetté vált a terem, felöltözött, kalapos, utrakész fiatalsággal, félrechapott kalapú komoly papákkal és lihegő, de mosolygó mamákkal miközben szólt Csámpai vonójából az eszeveszett, vad tánczene.

„Elmentem én a vásárra Schneider Fannival“

A sikerült mulatság a Schveidel szobor javára tartatott s mintegy 100 kor. tiszta hasznót jövedelmezett. A főérdem a rendezőséget illeti, élükön Szondy Istvánnal a főrendezővel, aki dicséretre méltó buzgalommal működött közre a siker érdekében. A bálbizottság elnökéül Vértessy Károly ügyvéd lön felkérve, aki az elnöki tisztet töltötte be.

Az egész rendezőségnek dicséretére valik az estély sikere.

A jelenvolt leányok névsorát itt közöljük:

Asszonyok: Aman Ferencné, Baumann Nándorné, Begovits Józsefné, Bidló Antalné, Bosnyák Jánosné, dr. Bruck Arminné, özv. Csihás Benőné, dr. Drakulics Pálné, özv. Ehreberger Emilné, Fratricsevits Béláné, Gehring Edéné, Grün Józsefné, Hennings Frigyesné, özv. Jeszenszky Oszkárné, özv. Mráz Zsigmondné, özv. Pentz Lászlóné, Proll Ferencné, Szobotka Rezsőné Szondy Mátyásné, Thész Gyuláné, özv. Vadász Józsefné és Városy Károlyné. Leányok: Bosnyák Pöre, Baumann Margit, Baumann Mariska, Begovits Rózsika, Csihás Erzsike, Drakulics Ivánka, Ehrenberger Edit, Frank Janette, Fratricsevits Anti, Gehring Lenke, Gehring Mici, Grün Rózsika, Grün Juliska, Horvátovits Margit Jeszenszky Flóra, Karsay Ilonka, Mráz Olga, Pentz Mariska, Pentz Janka, Proll Böske, Szobotka Katica, Szondy Belluska, Thész Anna, Thész Mariska, Vadász Margit, Weisz Katica.

A viszontlátásra a legközelebbi ifjusági mulatságon! Szilágyi Lajos.

A törvényhatósági kir. állatorvos jelentése szerint a sertésorbán és sertésvész föllépte a város határában megállapított, a betegség terjedelmének meggátolására a szükséges óvintézkedések fogantatottak.

A kir. tanfelügyelő jelentése szerint a helybeli r. kath. központi leányiskolát összesen 609, a felső leányiskolát pedig 94 tanuló látogatta.

A kir. ügyész jelentése szerint a zombori kir. törvényszéki fogházban előfordult 1 öngyilkossági kísérlet és pedig a 15 éves Penzt Kornélia vizsgálati fogoly részéről. Gyors segély, gyógykezelés és ápolás mellett a fogoly egészségét teljesen visszanyerte. Nevezett kir. törvényszéki fogházban a múlt hó folyamán 35 letartóztatott egyén volt elhelyezve és pedig jogérvényesen elítélt 26, felebezés alatt álló vizsgálati fogoly 4, elítéletlen vizsgálati fogoly 5.

Ezzel az ülés véget ért.

A közigazgatási bizottság ülés a vármegyénél.

Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága e hó 4-én tartotta rendes ülését Latinovits Pál főispán elnöklete alatt.

Az ülésen jelen voltak a bizottság tagjai közül báró Vojnits István, Szemző Gyula és Szemző István közigazgatási bizottsági tagok, továbbá Karácson Gyula, dr. Pávlovits Simon, Popp György kir. tanácsosok, Vojnits István vármegyei főjegyző, dr. Csernyus Pál tb. főügyész, dr. Frank Mihály árvászéki h. elnök, Gräff Nikáz kir. tanfelügyelő dr. Schulcz Agost kir. ügyész, a központi előadók és Sztrilich Béla a bizottság jegyzője. Az ülés pontban 9 órakor kezdődött és a következő ügyek tárgyalattak.

Dr. Pávlovits Simon főorvos jelentette, hogy az általános egészségügyi viszonyok a kórmozgalom csekély volta mellett kiválóan kedvezőek voltak. A hevenyfertőző kórok közül felmerült a roncsló toroklob 12 községben, megbetegedett 26 gyermek, ebből gyógyult 18, meghalt 6, ápolás alatt maradt 2. A vörheny 17 községben megbetegedett 164-egyen, meggyógyult 92, meghalt 35, ápolás alatt maradt 37. A kanyaró 7 községben 225 megbetegedéssel 11 halálzással. Végül bejelentette, hogy a Budapesten megtartott trachoma tanfolyamon a vármegye területéről 11 orvos vett részt.

Gräff Nikáz kir. tanfelügyelő jelentése szerint az elmúlt hóban Zenta r. t. város, továbbá Magyarkanizsa Csurog, Zsablya és Sajkásgyörgye községek iskoláiban történtek hivatalos látogatások. Ezen iskolák fentartói közül némelyek az iskolák kibővítésére, mások új helyiségek felállítására és óvodák szervezésére utasítottak. — A folyó ügyek során több fontos tanügyi kérdés nyert megoldást.

Sztankovits György kir. főmérnök jelentése szerint a törvényhatósági közutak és az azokon lévő műtárgyak állapota kielégítő. A fentartási anyag szállítása folyamatban van és több újvonalon már be is fejeztetett és bizottságilag át is vétetett. Utépítési munkák a következő szakaszon vannak folyamatban: Ómorovica és To-

polya között, óbeose — törökbecsei révhez vezető és a zsablyai vasuti állomáshoz vezető törvényhatósági utakon. A beruházási törvény végrehajtásában és annak hitele terhére 1804. évben tervbe vett 30 km, hosszú utszakaszokról a műszaki művelet elkészítettén, jóváhagyás végett a kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztett.

Popp György kir. pénzügyigazgató jelentése szerint: Egyenes adóban befolyt 166.878 kor. 04 fill. Hadmentességi díjban 1493 kor. Bélyeg- és jogilletékben 200.789 kor. 47 fill. Fogyasztási és italodában 69.324 kor. 22 fill. Tanítói nyugdíjban 4252 kor. 14 fill. Országos betegápolási pótdóiban 3002 kor. 23 fill.

Dr. Schulcz Agost újonnan kinevezett kir. ügyész, midőn szokásos havi jelentését betérjeszti, kéri a bizottságot hogy új állásában megkezdett működését rokonszenvvel fogadni és nagybecsű jóindulataiba részesíteni méltóztassék. — A zombori kir. törvényszéki fogházban a rend és tisztaság példás volt; az egészségi állapot jó. Letartóztatva összesen 25 egyén volt. A hódsági kulai, és apatini járásbírósi fogházakban ugy a rend és tisztaság, mint a fegyelem és közbiztonság kifogástalan volt.

Hírek.

* **Személyi hír.** Báró Vojnits István dr. országgyűlési képviselő a Bács-Bodrogh vármegyei közigazgatási ülés alkalmából hétfőn városunkban időzött.

* **Küldöttség a főispánnál.** Hétfőn nagyobb küldöttség tisztelettel Hauke Imre polgármester vezetése alatt Latinovits Pál főispánnál. A polgármester egy memorandumot nyújtott át a főispánnak, kérve őt, hogy a kozorai erdővételei ügyét támogató a földmivelésügyi miniszternél. A főispán megígérte, hogy amint a miniszter kilátásba helyezi a küldöttség fogadtatását, ami valószínűleg csak augusztus havában lesz, — ő készségesen áll a küldöttség élére, hogy a miniszter elé vigye az ügyet. Megígérte a főispán, hogy iparkodni fog, hogy a kozorai erdőt a város örök áron megvehesse, vagy pedig kedvező feltételekkel bérbe kaphassa; miáltal a város pénzügyi viszonyai tetemesen javulnának.

* **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Vujkovic Károlyt, az ujvidéki törvényszék telekkönyvénél alkalmazott betétszerkesztő szakdíjnokot a ujvidéki törvényszékhez irnokká nevezte ki.

* **Személyi hír.** Dr. Scultóty Ferenc árvászéki elnök szerdán kezdte meg 6 hétre terjedő szabadságát. Az elnök távolléte alatt az árvászéket dr. Frank Mihály h. árvászéki elnök vezeti.

* **Személyi hír.** Zsilinszky Mihály vallás és közoktatásügyi miniszteri államtitkár, vasárnap és hétfőn Szabadkán időzött.

* **Zombori cigány Franzensbadban.** Köblöczky András zombori ismert jónevű cigányprimás jól szervezett zenekarával Franzensbadban játszik, ahol a legelőkelőbb hotelben, a British Bristol Hotelben hangversenyeznek.

* **A rendőrség figyelmébe!** Több ízben közöltük már, hogy lelketlen izgatók járják a városokban és községekben a munkásokat izgatják és bujtogatták munkaadóik ellen, aminek a következménye a sztrájk. Titokban kis vendéglőkben, asztali összejövetel céjére alatt minden bejelentés nélkül gyűlést tartanak, ahol azután kényük-kedvük szerint beszélhetnek, izgathatnak, mert összejövetelük nincsen bejelentve, tehát nincs ott rendőrtisztviselő sem, aki ellenőrizze cselekményeiket. — Nagyon csodálkozunk Zombor város rendőrzettségén, hogy az ilyen dolgokat nem tudja, — vagy tán figyelmen kívül hagyja, — midőn köztudomású, hogy ebben a szocialista világban mennyi lelketlen izgató lézeng és a más emberek testén keres táplálékot hogy megélhessen. Ismételjük, hogy nagyon csodáljuk, hogy az ily gyűlésekről a rendőrségnek nincsen tudomása; pedig nagy szükség van a mai korszakban arra, hogy a rendőrség puhatolja ki az ilyen lelketlen izgatók által összehívott gyűléseket és az ott megjelenteket szigorúan üldözze, a nem idevaló izgatókat pedig minden tekintő nélkül eltoloncoltassa, — úgy mint ez más városokban történik. — Szombaton is itt volt városunkban valami Lerner Dezső nevű egyén, aki nyomdászsegédnek vallja magát és a nyomdászsegédeknek szónokolt üdvös tanairól. Ez az egyén, akinek Szegeden és még több helyen ellátták a baját és csufosan felsült, most itt próbált szerencsét. Szegeden ahol jelenleg 30--40 nős, idősebb szedő köszönheti neki, hogy munka nélkül áll, és családja éheznek; ez a Lerner, — ki sokkal jobban tenné, ha szedőszekrényhez állna és ott keresné meg a kenyerét, — most idejött, hogy itt is bujtogasson. De legyen rá gondja a rendőrségnek, hogy ha legközelebb városunkba merészeli tenni a lábát, már ott a vasutnál toloncoltassák vissza.

* **Igazgatóválasztás.** A zombori I. önségélyzőegylet igazgatóválasztása f. hó 23-án lesz. — Erre az alkalomra az előkészítő-bizottság alábbi felhívást bocsátotta ki: A zombori I-ső önségélyző szövetkezet igen t. tagjaihoz. T. cz. Miután a zombori I-ső önségélyző szövetkezet igazgatósága. 1875. évi XXXVII-ik t. cz. 178. §-án alapuló jogos és törvényes kérelmünket, mely szerint az elhalálozás folytán üresedésben levő igazgatói állásnak választás útján való betöltése végett rendkívüli közgyűlés egybehívjon, — megtagadta, — kénytelenek valánk ezen sérelmes és a szövetkezetek életében páratlan alapszabály ellenes intézkedés ellenében a helybeli kir. törvényszéknél mint kereskedelmi bíróságnál orvoslást keresni. A zombori kir. törvényszék f. é. 6871/polg. sz. a. a zombori I-ső önségélyző szövetkezet igazgatóságának törvény sértő határozatát megsemitvén, a rendkívüli közgyűlést a szövetkezet üzleti helyiségében f. é. július hó 23-ának délutáni 3 órájában tűzte ki. Midőn igentisztelt ezimet ezen kir. törvényszéki végzésről van szerencsénk értesíteni és az igazgatói állásra jelöltünket Szilávy Elemer urat nagybecsű pártfogásába ajánlanti, tiszteletteljesen felkérjük, miszerint a közgyűlésen lehetőleg személyesen résztvenni, akadályoztatása esetén pedig részjegyszámainak kitüntetésével meghatalmazását jelöltünk Szilávy Elemér ur kezéhez juttatni méltóztassék. Kelt Zomborban, 1904. évi július hó 5-én. Kiváló tisztelettel. A bizottság.

* **Zomborer Milchhalle.** A botrányok krónikájában előkelő szerepet foglal el az a tény, hogy a Zomborban létező tejcsarnok kizárólag német nyelvű vignettákat használ. Ha még a külföldi exportban használná a zengzetes (?) német nyelvet, úgy talán volna kifogása reá, de hogy mert vagyunk mi kö-

telesek Zomborban a helyi forgalomban, helybeli czégek német feliratait olvasni, az csak abban az érzékhiányban keresendő, a melylyel a zombori tejesarnok a magyar haza és a hazai nyelv iránt viseltetik. Az ilyen magyartalan czégek nem érdemlik meg a közönség pártolását.

† Czorda Bódog meghalt.

Egész Bácsmegyét szomorú meglepetés érte Czorda Bódognak, a m. kir. Curia másodelnökének halála, a ki megyénk szülötte, Szabadka város díszpolgára, főrendiházi tag volt. Szabadkán nagy és előkelő rokonság gyászolja a nagy halottat, aki a hazai jog-élet egyik legkimagaslóbb nagysága, egyik legfényesebb tehetsége volt. A nagy halott temetése Budapesten lesz, ma csütörtök délután 5 órakor.

* **Eljegyzés.** Vsetecska János csehországi gyáros és nagybirtokos eljegyezte Jaisel Adrienne kisasszonyt ajáreki jegyzőnek Jaisel Mátyásnak kedves leányát.

* **Uj vasut a megyében.** A baja—báttaszéki Dunahid a napokban a megvalósulás stádiumába lépett. Hétfőn volt ugyanis a hid és vasut közigazgatási bejárása. A közigazgatási bejárás a máv. vasut, a földmívelésügyi miniszter, a honvédelmi miniszter, a vasut és főfelügyelősége, Bács-, Tolna- és Pestvármegyék, valamint Baja város és Bajaszentistván község képviselőiben a következők jelentek meg; Aergmann Ernő máv. főfelügyelő (az építés vezetője) Bartki Richárd ügyész (Budapest), Usurda Andor főhadbíztos (Budapest), Belicska Sándor vezérkari kapitány, Hoffmann Lipót honvéd-alezredes, Kapnics Ferencz jogtanácsos (Kalocsa), Krámer Frigyes főmérnök (Budapest), Kaposi Béla máv. mérnök (Budapest), Szentpétery Jenő szerelő (Szeged), Csorba Gábor főmérnök (Budapest), Martinkovics János főmérnök (Kalocsa), Novák Céla kir. tanácsos (Budapest), Bolberic Henrik máv. felügyelő (Budapest), Potocky János főmérnök (Tolna), Wirth József kir. folyam-mérnök (Zombor), Sztankovics Sándor kir. államépítészeti főmérnök (Zombor), Keviacsky Sándor (Szegszárd), Mikosevics Kanut megyei főügyész (Zombor), Bittermann Károly községi jegyző és Vuity községi bíró (Bajaszentistván), Baja város tanácsa, Schmausz Endre főispán, dr. Rajk Aladár orsz. képviselő és több bizottsági tag, valamint több magánérdekelte. Bergmann Ernő a városi tanácsteremben az értekezletet megnyitván, ismertette a vasut és hid tervét és felszólította az érdekelteket, hogy terjesszék elő kívánságaikat. Egyben kijelentette, hogy a kisajátítási eljárás később lesz. A hidra vonatkozólag pedig előterjesztette, hogy a vasuti hid a régi téglaháznál lesz. A közuti hid esetleg lejjebb Dunaszekesőnél. Erre Baja város, Tolna vármegye, Bácsmegeye és Pestmegeye képviselői együttesen azon kívánságot terjesztették elő, hogy a vasuti hiddal együttesen, közös pilléren építtessék meg a közuti hid is. A vasut iránya: A budapesti-uton át a temetőn innen, Istvánmegyén a Határ utcát érintve, Kisbudán át, a régi téglagyár irányában a mezőn keresztül jut a hidhoz. A kocsiforgalomról átereszekkel és viadukt-hidakkal lesz gondoskodva. Az állomás megnagyobbítatik. A szegedi-uti kocsiforgalom, illetve a vasut területébe eső országról a szabadka—bajai vonal elsőosztályu vasuttá való átalakításakor lesz gondoskodva. Erre az átalakítási munkálatra külön közigazgatási bejárás lesz.

* **Villamos világítás O-Becsén.** Ó-Becse mezőváros képviselőtestülete — mint tudósítónk írja — elhatározta, hogy a várost villam világítással látja el és a megrendelést július hóban eszközölni fogja. Egyelőre 300 lángra és 4 ivlápára tervezi a berendezést.

* Valami a mészárosokról.

A város által a mészáros sztrájk megszüntetésére felállított mészárszékek a közönség teljes megelégedésére töltik be hivatását. A bus olesó és kiválóan jó minőségű és így épen semmi ok nincs arra, hogy a közönség közül többen visszapártoljanak a mészárosokhoz, dacára, hogy a városi mészárszék pártolását a gyűjtő iven megígérték. Igaz ugyan, hogy a helybeli mészárosok engedtek tulságosan felszított áraikból, de féltő, hogy ha a város által létesített kivágóhely megszűnik, újra a helyzet urainak fogják magukat érezni és ismét önkényesen fogják az árszabályozás fontos munkáját végezni. A míg tehát az árak közmegeledésre véglegesen nem szabályoztatnak, nemcsak erkölcsileg kell támogatni a város intézményét, de a közönség jól felfogott érdekéből is.

* **Utazás Amerikába.** Az interparlamentáris konferencia ezidén Amerikában lesz, Szt. Louisban, ahol nemrég vilákiállítás nyílt meg. Megyénk országgyűlési képviselői közül erre a gyűlésre Amerikába utaznak báró Vojnits István, Latinovits Géza és Piukovics József. Megyénkbeli az Amerikába utazókkal tartanak még Fernbach Bálint és dr. Birvalszy György nagybirtokosok is. Aug. 12-én indulnak útnak.

* Női ipariskola Szabadkán.

Junius 29-én nyílt meg a szabadkai előkelőség nagy részvéte mellett a női ipariskola kiállítása; az iskola mindössze 8 hónapja működik, de e rövid időn belül bámulatos eredményt ért el. A női ipar minden ágában kiváló produkáltak a növendékek. Láttunk itt gyönyörű fehérneműt, himzést, selyemfestést, üvegfestést, — a legkülönbözőbb női kézimunkákat. A szépen haladó intézet a vidékről is nyer támogatást, amennyiben rövid időn belül oly hirre tett szert, hogy több vidéki leányka is látogatta meg. A női nevelést hatalmas mértékben előmozdító intézetet, ajánljuk a közönség figyelmébe. A kiállítást hétfőn délelőtt zárták.

* **A Tudomány-Egyetem népessége.** A budapesti Tudomány-Egyetemen az 1903-1904 ik tanév második felére összesen 5860 hallgató iratkozott be, még pedig 5348 rendes és 402 rendkívüli. Közülük 95 volt a hittudományi, 339 a jog- és államtudományi, 780 az orvostudományi, 1436 a bölcsészettudományi és 157 a gyógyszerésztudományi hallgató. Felekezet szerint volt római katolikus 2456, görög katolikus 115, görög-keleti 148, evang. református 637, ágostai hitvallásu 452, unitárius 13, izraelita 2047. Születésre való tekintettel magyarországi volt 5783, horvát-szlavonországi 40, ausztriai 28 és külföldi 9. Ujjonnan iktattak be 260 joghallgatót, 23 orvostanhallgatót és 66 bölcsészettkari hallgatót, összesen 349-et.

* **Borértékesítési intézmény a fővárosban.** A földmívelésügyi miniszterium bortermelésünk rohamos fejlődése folytán a fővárosban borértékesítési intézményt szándékozik létesíteni. E célból már tárgyalásokat is folytatott s oly megállapodás jött létre, hogy a szervezendő intézmény megállapításához az állam az alaptőke egyharmad része erejéig, 200,000 koronát túl nem haladólag, üzlet-részek jegyzésével járuljon hozzá. Ez alapítói hozzájárulás negyed részének fedezésére a kormány az idei költségvetésben 50,000 koronát kért, megjegyezvén, hogy ezt még további 3 éven át kérendő hasonló részösszeg fogja követni.

* **Összeesett az oltár előtt.** Leh Mátyás apatini káplán a napokban misézés közben eszméletlenül esett össze az oltár előtt. A templomban ájtatoskodó hívek azonnal hozzá rohantak és megkezdtek az élesztési kísérleteket, melyeket siker is követett.

* **Primicia.** Szentfülöp község lakossága f. hó 3-án szép és magasztos ünnepeknak volt színhelye. Ugyanuis e napon mutatta be Lepold Antal ujonnan felszentelt pap első szt. mise áldozatát. Nemesak a helyi, hanem sok vidéki közönség is tömegesen tódult ez alkalommal a pazarul feldiszitett templomba, hogy az új misés első áldozásában részesüljenek. Már napok előtt serényen folyt az előkészületek, hogy maga az ünnepély minél fényesebben sikerüljön. Az új misést a helyi intelligentia, a kerületi papság, Bach János szilbereki esperes plébános vezetése alatt, zeneszó és 18 fehérbe öltözött leányka kísérete mellett, vezették a szülői házból a templomba. A fényes papi segédlettel asszisztált nagy mise alatt, a deákság énekkara szépen énekelt. Hauschka József káplán remek szónoklatú beszédben emlékezett meg az ünnepeltről és üdvözölte őt mint Krisztus ujonnan felkent, buzgó szolgáját. Szt. mise után áldást osztott az új misés, melynek végzetével 150 teritékű ebéd volt, hol szébbnél szébb toasztokban köszöntötték fel az ünnepeltet. Ő maga pedig a pápa, a király és az érsekről emlékezett meg. Asztalbontás után táncz következett, melyet ismét egy vacsora, majd a hajnali órákig eltartott táncz követett.

* **Nagybeteg érsek.** Császká György kalocsai érsek egészségi állapotáról aggasztó hírek keringenek. Az érsek egészségi állapota rosszra fordult, úgy, hogy környezete közeli katasztrófától tart. A jólelkű érsek állapotáról szárnyra kelt hír mindent nagy részvétet keltet. Hívei tudják, hogy benne a jótékonyság igazi nemtőjét veszítené el a kalocsai egyházmegye. Az állapota azonban még sem annyira súlyos, hogy reményt ne engedne élni. A szeretetteljes aggodalom az, amely a veszedelem hallatára végkatasztrófát emleget.

* **Vendéglő-megnyitás.** Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, hogy a bezdáni uton levő sörház nyári helyiségét f. évi július hó 10-én, vasárnap, egy elsőrendű zenekar közreműködése mellett ünnepélyesen megnyitom. Kifogástalan konyháról és kitűnő italokról gondoskodva lesz, számos látogatást kér teljes tisztelettel Maurer Dénes vendéglős.

* **Ló kivitelünk.** Az utóbbi időben Magyarország ló kivitele erősen megnövekedett. A angol és a bur hadseregek részére igen sok lovat vettek meg, de a Balkán félsziget is tekintélyes számú lovat vásárolt évente. Igás-, koci és hátasló-kivitelünk volt 1903-ban Romániába 5269, Szerbiába 1331, Bulgáriába 1620, Görögországba 106 európai Törökországba 1702, összesen 10,031 darab.

* **Iparigazolvány kiadása.** A kereskedelemügyi miniszter egy konkrét esetből kifolyólag kimondotta, hogy az illetékes hatóságok az iparigazolványt kiadhatják anélkül is, hogy az illető üzlet már be volna rendezve.

* **Nyugdíjazás.** Dr. Körber Zsigmond újvidéki törvényszéki bíró nyugdíjaztatott.

* **Munkásokat keresnek.** A tiszta—dunai védtöltés készítésénél és a szeremi töltés készítésénél és a szeremi töltés- és csatornaépítés munkálatainál. Ezekre a helyekre bármennyi munkást alkalmaznak. A munkások — mint tudósítónk írja — jelentkezhetnek a szegedi rendőrségen levő hatósági munkásközvetítő intézetnél.

* **Eljegyzés.** Sóváry Zoltán, magyar államvasuti mérnök, jegyet váltott Mérey Lenke kisasszonnyal, Mérey Agoston, szabadkai főgymns. tanár kedves leányával.

*** Megmarta a veszett kutya.** Schmidt Flórián helybeli napszámost Zombaton megmarta a veszett kutya. Tegnap szállították fel a szerencsétlen embert Budapestre a Paszteur-ítézetbe. A veszett kutyát lelőtték.

*** A gőzképzézők és kazán-
működők legközelebbi képesítő vizsgái** Szeptember 17. napján d. e. 9 órakor szegedi alsóvárosi új vízmű-telepen megkezdik tartatni. A vizsgálati kérvényeket kellően felszerelve a m. kir. ker. felügyelőséghez (Szilágyi-utca 1.) be kell nyújtani.

*** Pályázat.** Zombor szabad királyi város tanácsa az elhalálozás folytán üresedésbe jött és 2000 korona évi fizetéssel és 400 korona évi lakberlettel rendelkező városlakó levéltárnoki állásra pályázatot hirdet. Felhívtnak az ezen pályázatot elnyerni óhajtok, miszerint az 1883. évi I. törvényben előírt képességeiket igazoló pályázati kérvényeiket július 31. évi Augusztus hó 5-éig bezárólag borsódi és kutyári Latinovics Pál főispán öméltóságához terjesszék be.

*** Arató-streik.** Alig kezdődött meg az aratás, máris kiütött a streik. Ún. József Ómoraviczai birtokoshoz munkaszerződött Gulyas Sándor, Ódai István, Balog Sándor, Pivon József Pivon István, Drágity István, Faragó Sándor, Andruskó Ferencz, Parti Sándor, id. Pál József, Kun Lajos, Faragó Ferencz, Bálint, Balog Ferencz, Kovács József, Gulyas Sándor és Körtési István munkások — azon hiszemben, hogy mint múlt évben, a munka megtagadása esetén nagyobb díjat kapnak — streikba álltak s hogy mennyire nem érték el céljukat, bizonyítja a már befejezett eljárás, mely a munkaadó és a munkások közötti szerződést felbontotta és a munkát megtagadókat 20—20 napi elzárással sújtotta. Az elítéltek büntetésük kitöltése végett elkísértettek a helybeli járásbírószék fogdába, Óva intjük derék munkásainkat, hogy félrevezetés által hasonló bajba ne essenek, miáltal csakis a téren beálló nyomort szereznék meg.

*** Egy tanító jutalmazása.** Csurogról írják: Serlegi Márk csurogi izraelita tanító, a kit községe nem régen megkapta 25 éves ottani működése alkalmából, mint értesítenek 200 korona évi segélyt kapott a lovag Wechselmann-féle nyugdíj-alapból. E segélyt életfogytig megkapja azért, mert a népnevelés, de különösen a magyar szellem ápolása körül érdemeket szerzett.

*** Fölfüggesztett ügyvédek.** A szabadkai ügyvédi kamara közölte, hogy Ivánkovics Pál németpalánkai ügyvéd az ügyvédségtől egy évre fölfüggesztett; hogy Kármán Sándor zsablyai ügyvéd az ügyvédségtől hat hónapra fölfüggesztése az 1904. évi július 31-én kezdődik és az 1905. évi június 30-án ér véget; a Kármán Sándor fölfüggesztése az 1904. évi december 31-én ér véget.

*** A kereskedelemügyi miniszter** legújabb rendelete szerint ezen minden őrül malomra és hajtó motorokra iparhatósági telepengedély kérendő.

*** Eljegyzés.** Dr. Raisz Sándor kórházi főorvos hétfőn tartotta eljegyzését Drescher Gabriella urhölgygel Baján.

*** Lódíjazás Paripáson.** A Bács-Bodrog vármegyei gazdasági egyesület — mint tudósítónk írja — Péter és Pál napján sikerült lódíjazást rendezett Paripáson (Parabuty). Zomborból leutaztak ez alkalomra dr. Falcione Nándor gazd. egyesületi ügyvezető alelnök vezetése mellett Györgyovánszky György titkár, Vértesi Károly, Halm Ervin. A gazdasági egyesület mintegy 600 koronányi jutalmat

osztott ki több gazdának. A hivatalos aktus után bankett volt a nagyvendéglőben, melyen résztvett a község és a környék intelligenciája.

*** Eljegyzés.** Boromisza Margit kisasszonyt Boromisza János ügyvéd, Zenta város nyug. polgármestere, a Ferenc József-rend lovagja és neje Kováchich Katica leányát eljegyezte Gugi Alajos, kir. posta- és távirada igazgatósági tiszt Zentán.

*** Obecsei kupeczek letartóztatása.** Van Obecsen néhány élelmes kupecz, a kik vásárról vásárra járva beutazzák az egész Magyarországot. Ez az élelmesség szép haszonnal járt és senki előtt sem volt gyanús, míg nem e helyen az előjárósághoz olyan megkeresés nem érkezett, a mely leleplezi a vásárló alkuszok hűségét. Ugyanis a zalaegerszegi kir. törvényszék börtönébe a szt. gróthi csendőrség a kereszthelyi vásárról egy egész bünszövetkezetet kísért be, a kik különböző csalással csapták be a vásárlókat. Közülük két obecsei kupecz is gyanú alatt van lopás miatt és ezek felől tudakozódik most a kir. törvényszék. Mellékelve elküldötte fényképüket is és kérdezi, hogy az előjáróság milyen embereknek ismeri őket, be vannak-e jelentve, mint alkuszok, van-e vagyonuk stb.

*** Új tizkoronás bankjegyek.** A korona értékű bankjegyek közül egyet sem sikerült oly könnyen és nagy mérvben hamisítani, mint a tizkoronás bankjegyeket. Ez indította a bankvezetőséget arra, hogy új tiz koronás bankjegyeket bocsásson ki. Már dolgoznak is az előállításukon, azonban alig kerülnek a jövő tavasz előtt forgalomba, mert mindjárt a forgalomba jutás alkalmával meglehetősen nagy mennyiségre és megfelelő tartalékra van szükség. E bankjegyek készítése darabonként körülbelül 4 fillérre kerül a banknak és tapasztalat szerint havonként körülbelül 1.700.000 darab ily bankjegyet igényel a forgalom.

*** Rendelet az arankairtásról.** A földművelésügyi miniszter az arankairtás tárgyában a gazdasági egyesülethez a következő leiratot intézte: Tekintettel arra, hogy a hatóságilag kitűzött írtási határidők lejártak, vagy a legközelebbi napokban lejárnak, felkérem az egyesületet, hogy az írtási munkák pontos végrehajtását s azoknak lakóhelyükön való figyelemmel kísérését most újlag ajánlják tagtársaik figyelmébe, azzal a felkéréssel, hogy esetleg tapasztalt mulasztásokat hozzák az elsőfokú hatóságok tudomására.

*** Az állatok betegsége állása Bács-Bodrog vármegyében.** Veszélyesség: apatini Doroszló; bácsalmás Bácsalmás bajai Felsőszentiván, Gara; hód-sági Lihomos; obecsei Bácsföldvár; zombori Bácsgyulafalva, Csonoplya; zsablyai Csurog. Takonykór és bőrtüreg: zentai Ada 1 t. Rühkór apatini Sztapár ló; obecsei Szenttamár 1 sz. ló, Titel ló; topolyai Bácsfeketehegy 1 t., Bajsa 1 t. ló, Omaravica 4 u. ló; zsablyai Csurog 4 u.

ló; Sertésorbáné: bajai Béreg 13 u.; kulai Vepród 4 u.; ujvidéki Okér; zentai Ada. Sertésvész: apatini Doroszló 6 u., Szilberek; bácsalmási Bácsalmás, Bajmok 2 u., Jánoshalma 5 u., Kisszállás 1 m., Mélykút 1 m., Tataháza 33 u.; hód-sági Bácsordas 90 u., Hód-ság, Lihomos 3 u., Paripás 2 u., kulai Cservenka, Ujverbász; németpalánkai Bulkeszi 4 u., Opalánka, Palánka, Szépliget 10 u., Ujpalánka 2 u.; obecsei Bácsföldvár, Péterréve; topolyai Bácsfeketehegy 1 m., Csantavér, Seghegy; ujvidéki Okér Patrőc, Temerin 2 u., Uj-füttak 3 u., Ujsove; zentai Magyarkanizsa, Martonos 1 t., Mohol 2.; zombori Kerény, Orszállás: zsablyai Nádalya, Zsablya 3 u.

*** Beiratkozás a budapesti m. kir. állami felsőépítő-ipari-
kolába.** (VII. Csömöri-út 74) a rendes tanfolyamra való beiratások szept. 1-5-én lesznek s ugyanakkor lehet jelentkezni az első évfolyamra. A rendes tanfolyam tartama hat félév. Az intézetben nyert végbizonyítvány a) legalább három évi utólagos gyakorlat igazolása mellett jogot ad a kőműves, kőfaragó-, vagy az ács-mesterség önálló üzésére; — b) legalább három évi utólagos gyakorlat igazolása mellett jogot ad az építőmesteri képzettség megvizsgálására szervezett bizottság előtt az építőmesteri vizsgálatra való jelentkezésre. A tanulók a végbizonyítvány alapján az illetékes iparhatóság részéről munkakönyv kiadását igényelhetik. A végbizonyítvány jogot ad mindazon hivatalos állásokra, a melyek betöltésénél érettségi bizonyítvány kívánatik. A végzett tanulók végre felvétetnek a vasúti tiszt-képző a posta- és táviradusi tanfolyamokra. Azok a tanulók, kik valamely középiskola négy alsó osztályának sikeres elvégzése után lépnek az intézetbe s itt a hat félévből álló tanfolyamot sikeresen, elvégzik, a katonai szolgálatnak az egyéves önkéntesség kedvezményében részesülnek. Az intézetbe felvétetnek rendes tanulóul azok a 15 életévet betöltött, ép testi szerzetű, egészséges ifjak, akik a polgári iskola, gimnázium, vagy a reáliskola négy alsó osztályát elvégezték, továbbá, a kik az építő-ipari szakiskolák két első évfolyamát jeles eredménnyel végezték. A jelentkezésnél az illetékes elsőfokú iparhatóság által hitelesített bizonyítvánnyal kell igazolni, hogy a tanuló az építőipar terén már foglalkozott s a jelentkezés idejéig, szeptember 1-ig legalább egy nyári szünidőnek megfelelő két hónapot az építőipar terén gyakorlati foglalkozásban töltött.

*** Lapunk könyvnyomdájában egy fiu, ki jól olvasni tud, tanonczul felvétetik.**

Nyers bastsejlem 9 fit 90 krtól 43 fit
25 krig egy teljes
ruhához való szövet
portómentes és
már megvámozva, házhoz szállítva. Dús
mintaválaszték postafordulattal. (5.)

Cs. és k. udvari szállító.

Fernolendit

ezipőfénymáz legjobb fénymáz a világon és kenőcs világos és fekete ezipőknek a legszebb fényt adják és a bőrt tartóssá teszik. Régi vagy foltos sárga vagy barna bőrből való ezipő „Lyosin“ (pompafénymáz) egész új színt kapnak.
Alapítatott 1832. Gyáriraktár BÉCS I. Schulerstrasse 21.
Mindenhol kapható.

TELEFON 58. SZ.

TELEFON 58. SZ.

KÖNYVNYOMDAMAT

A
ZOMBOR és VIDEKEÉS A
BÁCSKAER VOLKBLATT
szerkesztőségét és kiadóhivatalát

SÓHAZ-UTCA 94

(A SÓHAZ MELLETT)

HELYEZTEM AT.

OBLÁT KÁROLY.

Irodalom.

— A nagy háború. Páratlan művészi értékű diszművel fogja meglepni előfizetőit az Egyetértés: a most folyó japán-orosz háború történetét írta meg és művészi kivitelű képekkel ékesítve. „A nagy háború” ezimel kiadja. E pompás albumot az Egyetértés minden előfizetője ingyen megkapja s mint az orosz világhatalom összeomlásának hiteles történetét könyves szobája díszhelyére fogja állítani. E rendeltetésnek megfelelően a nagy mű külsőleg is fényes kiállításban jelenik meg és úgy a könyvnyomtató, mint a könyvkötő-ipar remeke lesz. Az Egyetértés-t pompás ajándékon kívül kiválóan ajánlja hazafias és minden izzében nemzeti politikája, melynek irányára nézve csak annyit mondunk, hogy valamint a függetlenségi pártnak, azonképpen az Egyetértésnek is Kossuth Ferencz a vezére. Az Egyetértés a függetlenségi elveket szolgálja közel negyven esztendője és szolgálni fogja a jövőben is, mindaddig, amíg diadalra juttatja. Az Egyetértés az elmúlt négy évtized alatt a magyar középosztály vezérlapjává küzdötte fel magát, mely óriási terjedelménél fogva abban a helyzetben van, hogy mindennap kielégítse a gazda-, a kereskedő- s az iparos-osztályon kívül ugyyszólván minden olvasójának érdekeit. Ennek köszönheti páratlan elterjedését valamint olcsó előfizetési díjainak. Az Egyetértés ugyanis negyedévre 10 korona. Lelkészek, tisztviselők, tanárok, tanítók, jegyzők, honvédkatonatisztek, körorvosok ellenben 7 koronáért kapják kedvezményes árban.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Májusi Negró. Szives figyelmébe ajánljuk a magyar helyesírást, — aki azt írja, hogy „h-e-t-e-g-i-g” és hogy „e-l-k-a-l-o-d-o-t” és hogy „á-l-l-n-é-v-v-e-l”, — annak a verseit el sem olvassuk. Az önével kivételt tettünk és olvastuk s ha megbizik ítéletünkben, higgye el, hogy nagyon rendes, derék ember lehet valaki, ha verset nem is ír. Ajánljuk a legmelegebben, hogy mondjon le a költői babérokról, mert hiába vágyik rájuk. Versre közölnöketek. Szerkesztőnkét még az sem kényeztette le, hogy ön lenagyságotla őt.

L. Béla. Bezdán. Hol késik az éji homályban? Nagyon nélkülözzük b. sorait.

814. sz.

fig. 1904.

HIRDETMEYNY.

A palánkai m. kir. állami csikótelep csikó-állományából 15 drb 3 $\frac{1}{2}$ éves és 15 drb 2 $\frac{1}{2}$ éves herélt csikó folyó évi július hó 19-én délelőtt 11 órakor Német-Palánka községben (a róm. kath. templom mellett lévő térségére) szóbeli árverés útján el fogad atni.

Bővebb felvilágosítással a palánkai m. kir. állami csikótelep intézősége szolgál.

Budapest, 1904. évi június hó.

Magy. kir. földmívelésügyi miniszter.

felvételnek
legolcsóbb árak mellett
lapunk kiadóhivatalában.

HIRDETÉSOK

Sodronyüveg

felső világosságnak, gyári és műhely-ablakoknak üvegházaknak, veranda és padló-szerkezeteknek stb.

A jelenkor legjobb üvegezési anyaga szállít a

Aktiengesellschaft für Glasindustrie

ezelőtt Friedr. Siemens
NEUSATTL bei Ellbogen
(Böhmen.)

Különös gyártmányok: Üveg-építőkövek, üveg téglapadlólapok, öntött üveg, préselt üveg, tábla üveg, minden fajta palaczk, palaczkzárak, üvegbetűk stb.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH[®]
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztítórosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,
sorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
szecsavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók
örölmalmok, egytetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

A székelyföldi ásványvizek páratlanja
„Répáti” a legjelesebb égvényes
gyógy-savanyuviz,

mely kiválóan szerencsés vegyi összetétele, rendkívül dús, főleg kötött szén-sav-tartalma és kellemes ize folytán ritkítja páráját a kontinensen.
Elsőrangú gyógyital emésztési és vizeleti nehézségeknél, vese- és gyomor-bélbajokban, gyuladással hólyag és köszvényes bántalmak ellen stb.

Főuri kedvencz ital,

határozottan a legkedvesebb pezsgőborviz!

Mint a belsőszervezet betegségei ellen legkellemesebb és leghatásosabb s egyszersmind legolcsóbb gyógyítószer, úgy is, mint páratlan élvezeti italt a „Répáti ásványvizet” minden céltudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelkiismerettel ajánlhatjuk.

Kapható Zomborban: Mayer István, Hay Ignác és Weidinger S. és Zs. uraknál.

Hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint kereskedelmi bíróság közhírré teszi, hogy Vámosi Ámu és társai zombori lakosok kérelmére az 1875. évi XXXVII. t. cz. 178. §-a alapján zombori első önszegélyző szövetkezet rendkívüli közgyűlését **1904. évi július hó 23-ának d. u. 3 órájára** a szövetkezet helyiségébe összehívja.

A közgyűlés tárgya:

Indítvány a Tárczay Mór igazgató elhagyása folytán üresedésbe jött igazgatói állásnak választás útján leendő betöltése iránt. Zomborban, 1904. évi július hó 2. A kir. törvényszék mint kereskedelmi bíróság.

Grün József,
kir. törvényszéki bíró.

Ne vegyen senki hangszert.

Én Reményi Mihály műhangszerész es. és kir. szabadalomtulajdonos, a „Magyar Királyi Zene-Akadémia“ szállítója 315. ábrával ellátott legújabb kópes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik Budapestről, VI. Király-utca 44/H.



A „KÁVÉ KIRÁLY“-hoz!

A ki nagyon jó zamatu s illatu kávét kedvel, az csakis KIRÁLY KÁVÉT vegyen, mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll s még eddig nem létezett módszer szerint van pörköltve.

Hosszas kísérletezés után sikerült ezt elérnünk s így minden kávéismerő, ki egyszer megízleli, soha más kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb ezikk, melyből a finom zamatu s illat azonnal elillan, valamint minden izt s szagot felvesz, miért is ezen kiváló kávét lemezdobozokba csomagoljuk s szállítjuk bármely postaalomásra bérmentve, utánvétellel a következő árban:

| | | |
|--------------|--------|----------|
| 1 kgr. doboz | 4 kor. | 80 fill. |
| 2 " " | 9 " " | — " " |
| 4 " " | 17 " " | 20 " " |

Ezen különleges pörkölt kávé kivül ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte bérmentve, utánvétellel bármely postaalomásra.

1 pósta-csomag 5 kgr. legfinomabb Cubakor. 13.50.
1 pósta-csomag 5 kgr. legfinomabb Ceylon kor. 12.—
1 pósta-csomag 5 kgr. legfinomabb Jamaica kor. 11.20.

BÍRÓ és TÁRSA a „KÁVÉ KIRÁLY“-hoz
BUDAPEST, VI. TERÉZ KÖRUT 2-B.

Biztos keresetet

uyjítunk minden állásu egyének sorsjegyek eladásával ily törvényes módszerünk szerint. Nem részlet üzlet. Alánlatok: tezendők: SORSJEGY LETÉTI BANK-HOZ Budapest, VIII. Jozsef-körút 16.

Megjelent! Első legnagyobb magyar szabászati magántanulási tankönyv 350 oldal, 410 rajzzal, füzve: 10 kor., kötve: 12 kor., férfi- és női szabók részére. Fehérnemű szakkönyv 1 korona. Szabászatra tanítványokat elfogadok. Mehr Sámuel, okt. műszabásztanító. Budapest, VII. Kazinczy-utca 36/H.

Szerelők és bádigosok figyelmébe! MAGENSTEIN HUGÓ. Budapest, VII. Weisely-utca 11/H.— Mindennemű ilylmpák csillások és az összes világítási felszerelési anyagok raktára. Lelőfélle sárga és vörösrész asztali lámpák. — Prágán Alvis fénygyára. Bécs: Budapest, specialista világítás ezikkben.

Egy jókarban lévő hosszú zongora olcsón eladó cím a kiadó hivatalban.



BRÁZAY FÉLE SÓSBORSZESZ

NACY ÜVEG ÁRA: 2 KORONA
KIS ÜVEG ÁRA: 1 KORONA
HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLÉKELVE VAN!

Csakis Selle és Kary féle

FREDIN

kérjük.

Legjobb tisztító szer

minden finomabltb cipőhöz. Sárga és fekete Különösen ajánlatik Boxcalfs-, Oscaria-, Cheva reaux- és Lack-czipőkhöz.

Bécs, XII/1.

Gyomorbajosoknak.

Mindazoknak, a kiknek a gyomor megbőlése vagy túlterhelése, hiányos nehezen emészthető, tulságos meleg vagy hideg ételbe élvezése, avagy rendetlen életmód folytán gyomorbajuk van, u. m. katarrus, gyomorgöres, gyomorfájdalom nehéz emésztés vagy elnyálkásodás — nagyon kitűnő háziszser ajánlatik, melynek meglepő hatása már sok esztendőn át ki van próbálva.

Ez a Hubert Ullrich-féle gyógyfüves bor.

E gyógyfüves bor jeles, gyógyhatásos füvekből jó borral van készítve, képezi, erősíti az ember emésztési szerveit. A gyógyfüves bor eltávolítja az emésztési akadályokat és hatásosan közrehat egészséges vér képződéséhez.

A gyógyfüves bor idején való használata a gyomorbajokat már csirájában elfojtja. Azért nem kell késedelmezni, idejekorán használni.

Jelenségek, u. m. főfájás, bülfögés, égetés, puffadság, rosszullet hányással a melynek dült gyomorbajnál annál erősebben föllépnek, gyakran egy két ivás után má' eltűnnek.

Székrekedés és annak kellemetlen következménye: sorulás, kolik fájalmak, sziv, dobogás, álmatlanság, vérsűrűsödés a májban, lépben ezen gyógyfüves bor által gyorsan eltűntetnek.

A gyógyfüves bor az emészthetlenséget megszünteti s könnyű székelés által rossz anyagokat a gyomor belekből eltávolítja.

Beesett, sápadt, kinézés, vérszegénység, erőtlenség többnyire a rossz emésztés hiányos vérképződés és a máj beteges állapotának következménye. Etvágyhiány, idegesség kimerülés, rossz kedélyállapot, ugy mint gyakori főfájás, álmatlan éjszakák mellett az ilyen emberek lassan hervadnak.

A gyógyfüves bor az elgyengült életerőt ujából föl villanyozza.

A gyógyfüves bor fokozza az étv gyat, elősegíti az emésztést és táplálkozást előmozdítja az anyagcsere, gyorsítja a vérképződést, lecsendesíti a fölzgatott idegeket és új életkedvet szerez. Számos elismerés és hálalrat bizonyítja ezt.

Gyógyfüves bor 1 fnt 50 kr. és 2 fntos üvegekben kapható: Zombor, Nemes Militics, Csonopla, Kernyája, Uj-Szivaéz, O-Szivaéz, Bács-Breszlovác, Bács-Doroszló Priglevica Szt.-Iván, Apatin, Kupuszina, Bodrogh-Monostorszeg, Bozdán, Béreg, Szántova Sztanisits, Bajmok, Paesér, O-Morovica, Bajsa, Bács-Topolya, Kis-Hegyes, Szeghegy-Bács-Feketehegy, Kula, Uj-Verbász, O-Verbász, Kuczura, Torzsa, Kis Kőr, Bács-Szt., Tamás, Dárda, Kácsfalu, Vörösmart, Bán, Baranyavár, Lőese, Muukács, Duna-Szekeső-Baracska, Gara, Katymár, Bács-Madaras, Bács-Almás, Bikity, Bács-Vaskut, Bács Monos, tor, Szerelme, Baja, Szabadka, Esszék, a gyógyszerárakban, s valamennyi kisebb nagyobb magyarországi helységben osztrákmagyar gyógytárakban.

A zombori gyógyszerészek 3 és több üveg gyógyfüves bort eredeti árban Ausztria-Magyarország minden helyiségébe küldenek.

Ügyszintén küld T e m e s v á r y J ó z s e f zombori gyógyszerész 3 és több üveget növényborból, eredeti áron Ausztria-Magyarország minden helyiségébe.

Óvakodjunk az utánzásoktól.

Kizárólagosan csakis Hubert Ullrich-féle gyógyfüves bort kérjük.

Gyógyfüves borom nem titok; alkotórészei: Malaga bor 450,0, borszesz 100,0, Glycerin 100,0 vörös bor 240,0, (Ebereschensaft) Nyárfanedv 150,0, meggynedv 30,0, Man-anna, 30,0, kömény, annanas. Honagyökér, amerikai erőgyökér, Enciagyökér, Halmuszgyökér á-á 10,0. Ezen alkotórészt keverjük!

